

Oponentní posudek k diplomové práci

Eliška Vítková

Právní úprava regulace mezinárodního obchodu s ohroženými druhy

Autorka předkládá k obhajobě diplomovou práci zaměřenou na otázky právní regulace mezinárodního obchodu s ohroženými druhy. Téma považuji za velmi zajímavé a vzhledem k nutnosti ochrany biodiverzity za neustále aktuální.

Podle čestného prohlášení autorky je diplomová práce zpracována v rozsahu 339 787 znaků včetně mezer, členěna je na úvod, závěr a šest poměrně obsáhlých kapitol. Zpracována je na standardní jazykové, stylistické a grafické úrovni. Strukturu práce považuji za logickou a celý text práce za velmi dobře vystavěný. Autorka přistupuje ke zpracování tématu netradičně (zabývá se mimo jiné cíli právní úpravy, prosazováním právní regulace), což oceňuji.

První kapitola představuje vhléd do tématu, autorka se zde zabývá mezinárodním obchodem s faunou a flórou i jeho dopady na biologickou rozmanitost, a v zásadě tak vysvětluje důvody pro právní úpravu v této oblasti. Navazuje kapitolou druhou zaměřenou na právní úpravu mezinárodního obchodu s ohroženými druhy, kde se mimo jiné zamýšlí nad cíli právní úpravy, zabývá se její historií, a také zvažuje odraz některých principů práva životního prostředí v této právní úpravě. Veškeré tyto úvahy by bylo možné jistě rozvíjet i dále, přístup autorky k jí zpracovávanému tématu oceňuji. V kapitole třetí podává autorka v podstatě přehled právních pramenů vztahujících se alespoň částečně k této oblasti, vyzdvihnout lze fakt, že autorka se skutečně snaží pojmut téma v celé šíři a zabývá se tak třeba i ochranou některých specifických druhů, ochranou lesů či trestněprávními aspekty problematiky. Kapitulu čtvrtou pak autorka věnovala podrobnému zkoumání Washingtonské úmluvy. V této kapitole správně identifikuje významné otázky, věnuje se vysvětlení pojmu exemplář apod. Kapitola pátá se zabývá jednotlivými metodami právní regulace, toto téma zpracovává autorka velmi podrobně, kapitola šestá pak pojednává o problematice prosazování právní regulace, nad kterou se autorka zamýšlí jak na mezinárodní, tak na vnitrostátní úrovni.

Závěrem mohu konstatovat, že autorka prokázala schopnost samostatné tvůrčí vědecké práce a také výbornou orientaci v tématu. Z celého textu je navíc patrný skutečný zájem autorky o dané téma. Autorka pracuje jak s domácími, tak zahraničními zdroji.

Diplomovou práci doporučuji k ústní obhajobě a navrhuji její hodnocení stupněm výborně. Pro účely ústní obhajoby doporučuji zaměřit se na následující otázky:

1. V textu práce i v jejím závěru se zabýváte výjimkami z režimu CITES. Měla byste v tomto směru také nějaké návrhy de lege ferenda?
2. Na str. 90 uvádíte, že píšete o vývozních kvótách jako o „pravděpodobně nejúčinnějším nástroji právní regulace mezinárodního obchodu“, ale v textu se tomuto nástroji věnujete spíše krátce. Mohla byste prosím tento nástroj ještě více vysvětlit, včetně jeho provázanosti s dalšími nástroji regulace, o kterých píšete?

V Praze dne 5. září 2023

JUDr. BcA. Tereza Fabšíková Ph.D.